

「一國兩制」實踐 對兩岸關係影響與期待



編者按：本報6月14日邀請香港社團領袖和知名專家學者，舉行「『一國兩制』成功實踐的經驗與期待——紀念香港回歸祖國15周年座談會」。與會者從不同角度和領域探討和總結香港成功實踐「一國兩制」15年來的經驗，展望「一國兩制」的未來發展和對新一屆特區政府的期待，並對香港今後的發展提出多方面建議。與會者的探索、思考和建議，體現了較深的歷史內涵、較強的現實基礎和較宏闊的前瞻眼光，具有啟發意義，值得關心香港「一國兩制」事業發展的人士借鑒參考。本報特闢專版，刊出各位與會者的發言摘要，以饗讀者。

香港空間大 不會邊緣化



蔡冠深
全國政協委員
香港中華總商會會長

回歸15周年，香港經歷兩場巨大的金融風暴，亦經歷沙士及禽流感等災難，但香港在「一國兩制」、「港人治港」及高度自治的國策指引下，在中央支持與關懷下，成功化解了各種衝擊，保持了繁榮，經濟取得了相當大的進步。

香港的不足之處在於身處全球經濟一體化的挑戰下，在周邊地區尤其是其內地飛速發展的對照下，由於經濟結構不均衡、人力資源質素不足以及戰略思維等原因，令香港的種種深層次矛盾日益深化，經濟、社會及民生等方面，都面對相當大的難題，值得高度關注。

香港仍擁有很多優勢，更有祖國作為強大後盾，可以令香港發揮許多獨特的作用，贏得巨大的發展。香港早已不僅是一個700萬人的城市，更是國家不可分割的一部份，有著比深圳、上海等城市更靈活的「一國兩制」巨大優勢。國家的「十二五」規劃，為香港單獨闡述一個篇章，「粵港合作」、「深港融合」及李克強副總理在港公布的36項措施，都是港人的機遇所在，看不到香港會被邊緣化。只要大家將國家事業變成香港事業，將國家的發展目標變成香港的目標，就會發現有更廣闊的天地。

不能再繼續 蹉跎歲月



王國強
全國政協委員
香港廣東社團總會主席

香港回歸15年來，渡過種種難關，實有賴國家的鼎力支持。港人要深入反思，要以自強不息的精神再出發。要避免香港在政治內耗中邊緣化，就必須凝聚社會共識，發揚進取精神，香港這顆東方明珠才能更加璀璨。

香港目前正處於「機遇和挑戰並存」的關鍵時期，一方面，從回歸近來，香港社會積累了不少深層次的問題及矛盾亟待解決；另一方面，面對普選逼近，社會泛政治化的風氣不斷加劇，為新一屆政府的施政帶來挑戰。香港社會各界都要支持新特首梁振英帶領本港迎接挑戰，開創新局面。

香港相對於內地和全球其他國家或地區經濟，有着難以替代的優勢。世界銀行對183個經濟體的營商環境最新排名中，2012年香港排名第二位；香港連續18年被評為全球最自由經濟體；瑞士洛桑國際管理學院剛剛公佈的《2012年世界競爭力年報》中，香港連續第二年榮登全球最富競爭力經濟體榜首。

但是，香港的優勢也在收窄，相對內地城市的優勢逐漸減少。香港社會需居安思危，把主要精力集中在發展經濟、改善民生。香港不能再繼續蹉跎歲月，立法會議員應支持如期通過新一屆政府架構重組方案，以利新一屆政府積極發展經濟，切實改善民生，讓更多的市民從中受惠。



盧文端

全國政協外事委員會副主任
中國和平統一促進會香港總會執行會長

一個更高的層次，為構建大中華經濟圈作出應有的貢獻。二是爭取在香港實現兩岸最高領導人會晤，簽署和平協議。香港作為曾經達成著名「九二共識」的地方，是未來兩岸領導人高層會晤的最合適地點，香港應該為此做好各方面的準備。

特區政府 應發揮更大作用



劉佩瑩
港區全國人大代表

積極開拓香港經濟的未來發展，必須積極用好CEPA及36條利港措施。在維持香港作為貿易及航運中心方面，就要保持香港作為自由港的地位之外，更要爭取加入自由貿易區。

中國正積極鼓勵企業「走出去」，香港的信息及市場拓展優勢，有利於幫助內地企業向國際市場拓展業務，建立國際品牌企業。為了掌握這個良機，政府及有關機構例如貿易發展局等應該發揮更大的作用。在金融方面，香港已經取得中央認證作為離岸人民幣業務中心的地位。香港更要加快擴大各種人民幣的業務。香港也要發揚優勢，與內地加強科研合作、共同發展教育及醫療服務、環保等產業。粵港合作方面，有了30年的合作基礎，又有《珠三角改革發展規劃綱要》及《粵港合作框架協議》，就要加快落實各方面的合作項目。

自回歸以來，特區政府用於內地及海外的資源未能與前景及成效相匹配，很有必要作出檢討。期望新一屆政府不論在組織架構、人力資源編制及專責分工方面，都要與廣東及其他省市政府、中央部門加強聯繫，並且要更多經常性的接觸，建立長期性及固定的渠道，開展有成效的合作。

總結香港回歸15年來的經驗，也應該包括香港實行「一國兩制」對兩岸關係和平發展的積極影響和重要貢獻。今年是「九二共識」達成20周年，作為「九二共識」發源地的香港，紀念這一具有重要意義的歷史事件，也是要提醒香港重視在兩岸關係中發揮自己的特殊作用。

從兩岸關係最新發展的情況來看，香港「一國兩制」實踐對兩岸關係發展影響最大的莫過於個人遊和CEPA兩件大事。如今大陸遊客訪台、兩岸簽署ECFA，就是香港個人遊、CEPA的「翻版」。這兩件事對台灣甚至對兩岸的意義，不僅僅是商機，更重要的是開創了兩岸人民直接對話交流的機會，增進了解、消弭隔閡，進而累積更多的共識與互信，有助於推動兩岸協商，維持兩岸和平穩定的關係。

對於港台關係的未來發展，我有兩個期待：一是簽訂港台自貿協定，構建大中華經濟圈。港台兩地應該共同努力，加快推動簽署自由貿易協定，把港台的合作推向新的高度。

推動對內開放 加快香港發展



姚志勝
全國政協常委
香港華僑華人總會主席

香港的開放，應該分為對外開放和對內開放。2003年，香港遭受亞洲金融風暴和沙士等一系列的沉重打擊，經濟陷於谷底。中央及時推出個人簽證和CEPA等惠港措施，不僅帶動香港經濟迅速復甦，而且實質上開闢了香港對內地開放的大門。

內地是香港發展的最重要支撐。加強向內地開放，強化與內地融合，是落實好惠港政策、促進香港發展的基本條件，唯有如此，香港才能乘上內地快速發展的東風，加快自身的發展。香港進一步推進對內開放，需注意解決好以下三個問題：

第一，需要加強政府的角色。候任特首梁振英已經提出要加強政府推動兩地合作方面的任務，並提出增設財政司副司長專責有關工作，相信在新一屆的特區政府領導下，兩地合作會有新突破新進展。

第二，進行升級改造。過去社團的功能主要是守望相助，回歸後發生大變化，鄉親們的政治訴求強烈，社會參與積極，這促使社團組織謀求發展超越。

第三，當家作主意識有了質的飛躍。回歸前福建社團只有幾千人做鄉民，回歸後發展到20萬，說明鄉親們對港治港有認知，對某些人出來治理香港比較關注。15年來，社團當年的群眾變成積極分子，積極分子變成現在的骨幹，不是出於內心對愛國愛港事業的支持，不可能凝聚這種力量。

香港實現普選 需要注意的問題



宋小莊
法學博士
基本法專家

行政長官普選還有兩點值得注意：一是提名委員會與選委會不一樣，不能混為一談。二是行政長官在提名委員會「按民主程序提名」後普選，即提名是高門檻。選舉是首選，「民主程序」是提名委員會產生候選人的程序，門檻是否過了50%提名可以成為候選人，候選人名額是否可定為2—4個左右，都值得研究。

要全面實現普選，實際上很少國家能做到，就以英國為例，也只有下議院能做到。英國的君主是世襲的，首相則是部分議員選出的。香港要是普選，是個很先進的做法。

立法會普選需要注意的問題在於，不能請求絕對的平均。功能組別是可以實現普選的，只是不能將選民的基本數弄得完全一樣。因為香港的傳統功能組別是按照社會經濟的成份來分配議席：有的按照本地生產總值；有的按照執業人數。社會的發展，不平等性是可以逐步消除，但不能請求絕對平等，世界沒有國家做到，我們也不要求做不到。

愛國愛港社團 發展經驗值得總結



周安達源
全國政協委員
香港福建社團聯會副主席

我認為可用六個字形容香港回歸15年的步伐：沉、重、踏、實，堅定。回歸後的歷程雖然每天都會有坎，但仍然一步一步往前走。

1997年成立的香港福建社團聯會，與香港同胞一起走過了不平凡的歷程，其經驗值得總結。香港是國際上社團最繁榮、最多的地方，有23,000個社團。愛國愛港社團是資產者、白領、勞動者等不同階級的聯合，貫穿的主線是愛國愛鄉愛港。福建社團聯會回歸後的發展有三條經驗：

第一，堅持不斷發展。在港福建社團97年為107個，現在有205個，同鄉會社團已經遍佈到村鎮、自然村，數量上有了一非常大的發展。

第二，進行升級改造。過去社團的功能主要是守望相助，回歸後發生大變化，鄉親們的政治訴求強烈，社會參與積極，這促使社團組織謀求發展超越。

第三，當家作主意識有了質的飛躍。回歸前福建社團只有幾千人做鄉民，回歸後發展到20萬，說明鄉親們對港治港有認知，對某些人出來治理香港比較關注。15年來，社團當年的群眾變成積極分子，積極分子變成現在的骨幹，不是出於內心對愛國愛港事業的支持，不可能凝聚這種力量。